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साांख्यिकी 
शाब्दिक रूप में साांख्यिकी शि अांग्रेजी के शि statistics का हिन्दी रूपान्तर िै जो लैहिन भाषा 
के शि से्टिस (status) तथा जममन भाषा शि statistik से भी जोड़ते िैं जजसका अथम राज्य िै। 
साख्यिकी का शाब्दिक अथम िै सांिा से सांबांधित शास्त्र। इस प्रकार विषय के रूप में साांख्यिकी 
ज्ञान की िि शाखा िै जजसका सांबांि सांिाओ ां या सांिात्मक आांकड़़ों से िो। साांख्यिकी ससद्धान्त़ों 
को िैज्ञाननक रूप में प्रस्तुत करने का श्रेय जममन विद्वान गाॅ िफ्रायड एचेनिाल को िै इसी कारण 
एकेनिेल को साांख्यिकी का जनक किा जाता िै। ितममान युग में साांख्यिकी को विकससत करने में 
कालम पपयसमन का योगदान सबसे अधिक िै। 

साांख्यिकी की परिभाषा 
1. बाउले - “समांक ककसी अनुसांिान के ककसी विभाग में तथ्य़ों का सांिा के रूप में प्रस्तुतीकरण 
िै, जजन्हें एक दूसरे से सम्बब्दित रूप में प्रस्तुत ककया जाता िै”। 

2. कानर - “साांख्यिकी ककसी प्राकृनतक अथिा सामाजजक समस्या से सम्बब्दित माप की गणना 
या अनुमान का क्रमबद्ध एिां व्यिस्थित ढांग िै जजससे कक अन्तसम्बि़ों का प्रदशमन ककया जा 
सके”।  

3. िाजलस और राबिस - “साांख्यिकी के पररमाणात्मक पिलुओ ां के सांिात्मक वििरण िै जो मद़ों 
की धगनती या माप के रूप में व्यक्त िोते िैं”। 

साांख्यिकी के प्रकाि  
साांख्यिकी के मुितः दो प्रकार प्रचजलत िै - 

1. प्राचल साांख्यिकी 

प्राचल साांख्यिकी में सभी के ककसी एक विशषे प्राचल से सांबांधित िोता िै तथा आांकड़़ों के आिार 
पर प्राचल के सांबांि में अनुमान लगाया जाता िै। प्राचल साांख्यिकी में जजस प्रकार के आांकड़़ों का 
विशे्लषण ककया जाता िै िि आांकड़ें न्यादशम और सामान्य वििरण से सांबांधित िोते िै। 

2. अप्राचल साांख्यिकी 
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अप्राचल साांख्यिकी को वितरण मकु्त साांख्यिकी भी किा जाता िै क्य़ोंकक कुछ आांकड़ें ऐसे भी िोत े
िै जिाां न तो सांयोधगक चयन िोता िै और न सामान्य वितरण िो। ऐसे आांकड़़ों की सांिा कम िोने 
के कारण आकड़़ों का स्वरूप रूप नबगड़ा हुआ िोता िै और इनका एक समग्र के प्राचल से सांबांि 
निी ां िोता िै। ऐसे आांकड़ों से सांबांधित साांख्यिकी विधियाां अप्राचल साांख्यिकी में आती िैं। मास्थिका, 
सिसांबांि, काई िेस्ट, मास्थिका िेस्ट ये  प्रमुख साांख्यिकी विधियाां िै। 

व्याििाररक साांख्यिकी के मुितः दो प्रकाऱों में बाि कर सकते िै। 

• िणमनात्मक साांख्यिकी 
• अनुमाननक साांख्यिकी 

1. िणमनात्मक साांख्यिकी - िणमनात्मक साांख्यिकी में िे विधियाां आती िै जजनके प्रयोग से ककसी 
न्यादशम की विशेषताओ ां का प्राप्त आांकड़ों के आिार पर िणमन ककया जाता िै। इस प्रकार की 
साांख्यिकी का प्रयोग साांख्यिकी में प्रदत्त़ों का सांकलन, सांगठन, प्रस्ततुीकरण एिां पररकलन से िोता 
िैं इसके अांतगमत प्रदत्त़ों का सांकलन करके सारणीबद्ध ककया जाता िै और प्रदत्त़ों की विशषेता स्पष्ट 
करने के जलए कुछ सरल साांख्यिकीय माऩों की गणना की जाती िै- जैसे केन्द्रीय प्रिृजत्त के मापक़ों, 
विचलन मापक़ों तथा सिसांबांि आकद का प्रयोग िगम की प्रकृनत तथा स्थिनत आकद जानन ेके जलए 
ककया जाता िै। 

2. अनुमाननक साांख्यिकी - अनमुाननक साांख्यिकी विधियाां का प्रयोग ककसी जनसांिा स ेजलये गए 
न्यादशम के विशषे में तथ्य एकत्र करके उसके आिार पर जनसांिा के विषय में ननष्कषम ननकालन े
के जलए ककया जाता िै। बहुिा इस साांख्यिकी की सिायता से पररणाम़ों की ििैता जाांच की जाती 
िै। बहुिा अनुमान के जलए अपेक्षाकृत उच्च साांख्यिकी विधिय़ों का प्रयोग ककया जाता िै जसै े
सम्भािना ननयम, मानक त्रुहि, साथमकता, परीक्षण आकद। च ांकक सम ि विस्तृत िोते िै तथा इनके 
सदस्य़ों की सांिा अधिक िोती िै अतः अियनकत्र्ता अियन के जलए इन बडे़ सम ि़ों से न्यादशम 
को चुनकर समस्या का अियन से प्राप्त ननष्कषम सम्प णम सम ि का प्रनतननधित्व करते िै। 

साांख्यिकी की विशेषताएां: 
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1. तथ्य़ों के ककसी सम ि अथिा उस पर आिाररत ननष्कषम को साांख्यिकी किा जाता िै। उदािरण- 
ककसी एक व्यख्यक्त की मिीने की आय साांख्यिकी निी ां िै बब्दि बहुत से लोग़ों की मिीने की आय 
से प्राप्त औसत आय को साांख्यिकी आँकड़ा किा जाता िै। 

2. साांख्यिकी उपयोग ककसी तथ्य की गुणात्मक मित्व अथामत अच्छा, बुरा, उधचत अथिा अनुधचत 
को व्यक्त निी ां करता िै। इसके विपरीत प्रत्येक ननष्कषम को प्रनतशत, अनुपात, औसत अथिा 
विचलन के रूप में सांिा के द्वारा व्यक्त ककया जाता िै। िास्तविक अथो में साांख्यिकी सांिात्मक 
आँकड़़ों का सम ि िोता िै। ककसी उद्योग क्षेत्र के प्रबिक का िेतन श्रधमक़ों से ज्यादा िोता िै, इस 
तथ्य द्वारा साांख्यिकी प्रकृनत प्रदर्शशत निी ां िोती िै, जबकक विधभन्न श्रेजणय़ों के कार्ममक़ों की औसत 
माससक आय की परस्पर तुलना तथ्य़ों को साांख्यिकी रूप में प्रस्तुत करेगी। 

3. साांख्यिकी में आँकड़़ों समांको का सांकलन एक प िम ननजित उदे्दश्य को दृष्टष्टगत रखकर ककया जाता 
िै। साांख्यिकीय समांक यत्र-तत्र अव्यिस्थित निी ां िोते लेककन यि अनत व्यिस्थित एिां योजनाबद्ध 
रूप में िोते िैं। ककसी प िम ननिामररत उदे्दश्य की अनुपस्थिनत में प्राप्त ककये जाने िाले तथ्य़ों को सांिा 
किा जा सकता िै लेककन िि आँकड़़ों की श्रेणी में निी ां आते िै।। जैसे ककसी औद्योधगक क्षेत्र में 
श्रधमक़ों की सामाजजक आर्मथक स्थिनत का अियन ककया जाना िै तो पिल ेमें िी उदे्दश्य ननिामररत 
ककया जाता िै कक तथ्य़ों का सांग्रिीकरण ककस लक्ष्य के जलए ककया जा रिा िै। इस लक्ष्य के जलए 
कायम घणे्ट, दैननक मजदूरी , स्वास्थ्य दशाएां, पररिार का आकार, शैक्षजणक स्तर आकद तथ्य एकत्र 
ककये जा सकते िै। 

4. साांख्यिकी का सांबांि उन आँकड़़ों से भी िोता िै जो एक दूसरे के साथ तुलना योग्य िोते िै। 
तुलनात्मक अियन के जलए तुलना की श्रेजणय़ों में सजातीय एकरूपता का िोना अननिायम िै। 
उदािरण के जलए यकद व्यख्यक्तय़ों की आय की तुलना िकृ्षारोपण के आँकड़़ों से की जायेगी तो 
समरूपता न िोने का कारण उन्हें साांख्यिकी मे निी ां रखा जा सकता िै। उक्त उदािरण से स्पष्ट 
िोता िे कक आँकड़़ों के केिल उन सम ि़ों को साांख्यिकी किा जा सकता िै जो परस्पर तुलना योग्य 
ि़ों। 

5. आँकड़़ों में पयामप्त शुद्धता की उपस्थिनत साांख्यिकी की एक विशेष आिश्यकता िोती िै। इसका 
आशय यि िै कक अियन विषय की प्रकृनत तथा अनुसांिान का उदे्दश्य शुद्ध िोना चाहिए। आँकड़़ों 
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की शुद्धता का सांबांि विषय की प्रकृनत एिां विजशष्ट पररस्थिनत से िोता िै। इस पररशदु्धता का ननिामरण 
सांमको की मात्रा अथिा सांिा से ककया जाता िै जजसके आिार पर एक उपयोगी ननष्कषम ननरूपपत 
ककया जा सकता िै। 

6. साांख्यिकी की इस विशेष के तित तथ्य़ों का सांकलन योजनाप णम तरीके से ककया जाता िै क्य़ोंकक 
अव्यिस्थित आँकडे़ ककसी भी ननष्कषम को िस्तुननष्ठताप िमक ननरूपपत निी ां कर सकते िैं। 

7. यि माल म िै कक विज्ञान िोने के कारण साांख्यिकी स ेसांबांधित आँकडे़ अनेक कारण़ों अथिा 
कारक़ों से प्रभावित िोते िै। साांख्यिकी का सांबांि ककसी एक पक्ष मात्र के विष्लेशण से िी निी ां बब्दि 
उन सभी कारक़ों के आांकलन अथिा वििचेन से भी िोता िै जो ककसी विशषे दशा में पररितमन 
उत्पन्न करते िैं, साथ िी घिनाओ ां के मि परस्पर सि-सांबांि को व्यक्त करते िैं। 

8. साांख्यिकी मे  ननहित आँकड़़ों का सांकलन कई पद्धनतय़ों एिां तकनीक पर आिाररत िोते िै। 
उदे्दश्यप णम विधि से सांकजलत सांगणना ि ननदशमन आिाररत आँकडे़ साांख्यिकी की विशषेता को स्पष्ट 
करते िैं। सीधमत अनसुांिान क्षते्र में सांमको का एकत्रीकरण सांगणना विधि तथा विस्तृत अनुसांिान 
क्षेत्र में आँकड़़ों का सांकलन ननदशमन अथामत ्सांबधित प णम इकाइय़ों में से कुछ प्रनतननधि इकाइय़ों 
का चयन करके ककया जाता िै। 

9. विशषे रूप से साांख्यिकी एक ऐसा विज्ञान िै जो आँकड़़ों के आिार पर ककसी विषय से सांबांधित 
सामान्य प्रिृजत्तय़ों को स्पष्ट करता िै। साांख्यिकी की आिारभ त मान्यता यि िै कक कनतपय सांिाओ ां 
के आिार पर ननरूपपत ननष्कषम दसूरी सांिाओ ां पर लाग  िोता िै। जैसे- यकद ककसी विशषे समाज 
में कायमदशाओ ां, स्वास्थ्य- स्तर, माससक आय, जन्म दर, मतृ्यु दर आकद आँकडे़ एकष्टत्रत कर जलये 
जाये तो उनके आिार पर उसी प्रकार के अन्य समाज़ों के जलए भी जनसांिा सांबांिी सामानय 
प्रिृजत्तय़ों को समझा जा सकता िै। 

िर्गीकृत आांकड़े 
अपररषृ्कत आँकड़़ों को िगीीकृत करने का उदे्दश्य उन्हें व्यिस्थित करना िै, ताकक उन्हें आसानी स े
आग ेके साांख्यिकीय विशलेषण के योग्य बनाया जा सके। सम ि या िगम बन जाता िै। 

िर्गीकृत आँकड़़ों का माध्य 
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यकद पे्रक्षण़ों x₁, x₂, ……….., xₙ की बारांबारताएँ क्रमशः f₁, f₂, ……….., fₙ ि़ों, तो इसका अथम िै 
कक पे्रक्षण x₁, f₁ बार आता िै पे्रक्षण x₂, f₂ बार आता िै, इत्याकद। 

अब, सभी पे्रक्षण़ों के माऩों का योग = f₁x₁ + f₂x₂ + ……….. + fₙxₙ िै तथा पे्रक्षण़ों की सांिा f₁ 
+ f₂ + ……….., + fₙ िै। 

अतः, इनका माध्य x ननम्नललखित द्वािा प्राप्त होर्ा: 

x = f
1x1+ f2x2+ ……….. + fₙxₙ
f1+ f2+ ……….., + fₙ  

या माि x = ∑fᵢxᵢ
Σfᵢ  

इसे और अधिक सांजक्षप्त रूप में, x = Σfᵢxᵢ
Σfᵢ  

 जलखते िैं, यि समझते हुए कक i का मान 1 से n तक विचरण करता िै। 

हल 

अब, माि x=
Σ fᵢxᵢ

Σfᵢ
 

=
1779

30
 

िर्ग अांतिाल 
उदािरण 1 के अिगीीकृत आँकड़़ों को चौड़ाई, मान लीजजए, 15 के िगम अांतराल बनाकर िगीीकृत 
आँकड़़ों में बदलें। याद रखखए कक िगम अांतराल़ों की बारांबारताएँ ननर्ददष्ट करते समय, ककसी उपरर िगम 
सीमा में आन ेिाले पे्रक्षण अगले िगम अांतराल में जलए जाते िैं। उदािरणाथम, अांक 40 प्राप्त करन े
िाले 4 विद्यार्मथय़ों को िगम अांतराल 25-40 में न लेकर अांतराल 40-55 में जलया जाता िै। इस 
परांपरा को िान में रखते हुए, आइए इनकी एक िगीीकृत बारांबारता सारणी बनाएँ: 

िगम अांतराल विद्यार्मथय़ों की सांिा 

10-25 2 
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25-40 3 

40-55 7 

55-70 6 

70-85 6 

85-100 6 

मध्य व िंद ु
अब, प्रत्येक िगम अांतराल के जलए, िमें एक ऐसे नबद ु(मान) की आिश्यकता िै, जो प रे अांतराल का 
प्रनतननधित्व करे। यि मान जलया जाता िै कक प्रत्येक िगम अांतराल की बारांबारता उसके मि-नबद ु
के चाऱों ओर कें पित िोती िै। अतः, प्रत्येक िगम के मि-नबिंद ुया िगम धचह्न को उस िगम में आन ेिाल े
सभी पे्रक्षण़ों का प्रनतननधि माना जा सकता िै। याद कीजजए कक िम एक िगम अांतराल का मि 
नबद ु(या िगम धचह्न) उसकी उपरर और ननचली सीमाओ ां का औसत ननकालकर ज्ञात करते िैं। अथामत ्

  वर्ग चिह्न =
(उपरि वर्ग सीमा + चििली वर्ग सीमा)

2
 

उदािरण के जलए िगम 10 – 25 के जलए िगम धचह्न xi =
10−25

2
= 17.5 िै । इसी प्रकार अन्य 

िगों के जलए िगम धचह्न प्राप्त कर सकते िैं। 

इससे िमें प्रत्येक िगम के जलए fᵢxᵢ प्राप्त िो जायेगा। 

अतः, कदए हुए आँकड़़ों का माि x, नीचे दशामए अनसुार प्राप्त िोता िैः 

X =
∑fiXi

∑fi
=

1860

30
 

= 62 

नोट: माि ज्ञात करन ेकी इस नयी विधि को प्रत्यक्ष विधि किा जा सकता िै। 

कल्पित माध्य 
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कभी-कभी जब xᵢ और fᵢ के मान बडे़ िोते िैं, तो xᵢ और fᵢ के गणुनफल ज्ञात करना जहिल िो 
जाता िै तथा इसमें समय भी अधिक लगता िै। अतः, ऐसी स्थिनतय़ों के जलए, आइए इन पररकलऩों 
को सरल बनाने कब्दित माि विधि का सिारा लेते िैं। िम fᵢ के साथ कुछ निी ां कर सकते, परांत ु
िम प्रत्येक xᵢ को एक छोिी सांिा में बदल सकते िैं, जजससे िमारे पररकलन सरल िो जाएँगे। 

इसमें पिला चरण यि िो सकता िै कक प्राप्त ककए गए सभी xᵢ में से ककसी xᵢ को कब्दित माि के 
रूप में चुन लें तथा इसे “a” से व्यक्त करें। साथ िी, अपने पररकलन कायम को और अधिक कम 
करने के जलए, िम “a” को ऐसा xᵢ ले सकते िैं जो x₁, x₂, ……….., xₙ के मि में किी ां आता 
िो। अतः, िम a = 47.5 या a = 62.5 चुन सकते िैं। आइए a = 47.5 चुनें। 

अगला चरण िै कक a और प्रत्येक xᵢ के बीच का अांतर dᵢ ज्ञात ककया जाए, अथामत् प्रत्येक xᵢ से 
“a” का विचलन ज्ञात ककया जाए। 

अथामत् dᵢ = xᵢ – a 

तीसरा चरण िै कक प्रत्येक dᵢ और उसके सांगत fᵢ का गुणनफल ज्ञात करके सभी fᵢ dᵢ का योग ज्ञात 
ककया जाए। 

विचलऩों का माि d= Σ fᵢdᵢ

Σ fᵢ  

या माि d = Σ
fᵢ(xᵢ – a)

Σfᵢ
 

अथामत् x =
(a + Σ fᵢdᵢ)

Σ fᵢ
 

नोट: माि ज्ञात करन ेकी उपरोक्त विधि कब्दित माि विधि किलाती िै। 

िर्गीकृत आांकड़़ों का  हुलक 
बहुलक कदए हुए पे्रक्षण़ों में िि मान िै जो सबसे अधिक बार आता िै, अथामत् उस पे्रक्षण का मान 
जजसकी बारांबारता अधिकतम िै। 

उदाहिण: 

ककसी गेंदबाज़ द्वारा 10 कक्रकेि मैच़ों में जलए गए विककि़ों की सांिाएँ ननम्नजलखखत िैं: 
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2, 6, 4, 5, 0, 2, 1, 3, 2, 3 

इन आँकड़़ों का बहुलक ज्ञात कीजजए। 

हल 

आइए उपरोक्त आँकड़़ों के जलए, एक बारांबारता बांिन सारणी बनाएँ, जैसा कक नीचे दशामया गया िै: 

विकेट़ों की सांिा क्रिकेट मैच़ों की सांिा 

0 1 

1 1 

2 3 

3 2 

4 1 

5 1 

6 1 

स्पष्ट िै कक गेंदबाज़ ने अधिकतम मैच़ों (3) में 2 विककि जलए िैं। अतः, इन आँकड़़ों का बहुलक 2 
िै। 

 हुलक िर्ग 
एक िगीीकृत बारांबारता बांिन में, बारांबारताओ ां को देखकर बहुलक ज्ञात करना सांभि निी ां िै। यिा,ँ 
िम केिल िि िगम ज्ञात कर सकते िैं जजसकी बारांबारता अधिकतम िै। इस िगम को बहुलक िगम 
किते िैं। बहुलक इस बहुलक िगम के अांदर कोई मान िै, जजस ेननम्नजलखखत स त्र द्वारा ज्ञात ककया 
जाता िै: 

बहुलक = l +
(f1−f0)

(2f1−f0−f2)
× h 
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जिा ँl = बहुलक िगम की ननम्न (ननचली) सीमा 

h = िगम अांतराल की माप (यि मानते हुए कक सभी अांतराल बराबर माप़ों के िैं) 

f₁ = बहुलक िगम की बारांबारता 

f₀ = बहुलक िगम से ठीक पिल ेिगम की बारांबारता तथा 

f₂ = बहुलक िगम के ठीक बाद में आन ेिाले िगम की बारांबारता िै। 

उदािरण: 

विद्यार्मथय़ों के एक सम ि द्वारा एक मोिल्ले के 20 पररिाऱों पर ककए गए सिके्षण के पररणामस्वरूप 
विधभन्न पररिाऱों के सदस्य़ों की सांिा से सांबांधित ननम्नजलखखत आँकडे़ प्राप्त हुए: 

पररिार माप पररिाऱों की सांिा 

1-3 7 

3-5 8 

5-7 2 

7-9 2 

9-11 1 

इन आँकड़़ों का बहुलक ज्ञात कीजजए। 

हल 

यिा,ँ अधिकतम िगम बारांबारता 8 िै तथा इस बारांबारता का सांगत िगम 3-5 िै। अतः, बहुलक िगम 
3-5 िै। 

अब, बहुलक िगम = 3 – 5, बहुलक िगम की ननम्न सीमा (l) = 3 तथा िगम माप (h) = 2 िै। 

बहुलक िगम की बारांबारता (f₁) = 8 

बहुलक िगम से ठीक पिल ेिाले िगम की बारांबारता (f₀) = 7 तथा 
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बहुलक िगम के ठीक बाद में आने िाल ेिगम की बारांबारता (f₂) = 2 िै। 

आइए इन माऩों को स त्र में प्रनतिापपत करें। िमें प्राप्त िोता िै: 

बहुलक = l +
(f1−f0)

(2f1−f0−f2)
× h 

= 3 +
8 − 7

2 × 8 − 7 − 2
× 2 

= 3 +
1

7
× 2 

=
23

7
= 3.286 

अतः, उपरोक्त आँकड़़ों का बहुलक 3.286 िै। 

िर्गीकृत आँकड़़ों का माध्यक 
मािक (उमकपांद) कें िीय प्रिृजत्त का ऐसा मापक िै, जो आँकड़़ों में सबसे बीच के पे्रक्षण का मान 
देता िै। अिगीीकृत आँकड़़ों का मािक ज्ञात करने के जलए, पिल ेिम पे्रक्षण़ों के माऩों को आरोिी 
क्रम में व्यिस्थित करते िैं। अब, यकद n विषम िै, तो मािक (n + 1)/2 िें पे्रक्षण का मान िोता 
िै। यकद n सम िै, तो मािक n िें और n/2 + 1 िें पे्रक्षण़ों के माऩों का औसत (माि) िोता िै। 

सांचयग  ािां ािता 
िगीीकृत आँकड़़ों का माि ज्ञात करने के जलए, यि किना की जाती िै कक प्रत्येक िगम अांतराल 
की बारांबारता उसके मि-नबिंद ुपर कें पित िोती िै। माि (x) = , जिा ँx, (िगम धचह्न) n िें िगम 
अांतराल का मि-नबिंद ुिै तथा f उसकी सांगत बारांबारता िै। 

माध्यक िर्ग 
इस अांतराल को ज्ञात करने के जलए, िम सभी िगों की सांचयी बारांबारताएँ और n/2 ज्ञात करते िैं। 
अब, िम िि िगम खोजते िैं जजसकी सांचयी बारांबारता n/2 से अधिक और उसके ननकितम िै। इस 
िगम को मािक िगम कित ेिैं। 

मािक िगम ज्ञात करन ेके बाद, िम ननम्नजलखखत स त्र का प्रयोग करके मािक ज्ञात करते िैं: 
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मािक = l + (n/2 – cf)/f × h 

जिा ँl = मािक िगम की ननम्न सीमा 

n = पे्रक्षण़ों की सांिा 

cf = मािक िगम से ठीक पिल ेिाले िगम की सांचयी बारांबारता 

f = मािक िगम की बारांबारता 

h = िगम माप (यि मानते हुए कक िगम माप बराबर िैं) 

माध्यक का उदाहिण 

1. ककसी स्क ल की कक्षा ग् की 51 लड़ककय़ों की ऊँचाइय़ों का एक सिेक्षण ककया गया और 
ननम्नललखित आँकड़े प्राप्त क्रकए र्ए: 

ऊां चाई (cm) में लड़ककय़ों की सांिा 

o 140 से कम 4 
o 145 से कम 11 
o 150 से कम 29 
o 155 से कम 40 
o 160 से कम 46 
o 165 से कम 51 

मािक ऊँचाई ज्ञात कीजजए। 

हल 

मािक ऊँचाई ज्ञात करने के जलए, िमें िगम अांतराल और उनकी बारांबारताओ ां की आिश्यकता िै। 
च कँक कदया हुआ बांिन कम प्रकार का िै, इसजलए िमें िगम अांतराल़ों की उपरर सीमाएँ 140, 145, 
150, ………., 165 प्राप्त िोती िैं तथा इनके सांगत िगम अांतराल क्रमशः 140 से कम, 140-145, 
145-150, ………, 160-165 िैं। कदए हुए बांिन से, िम देखते िैं कक ऐसी 4 लड़ककया ँिैं जजनकी 
ऊँचाई 140 से कम िै, अथामत् िगम अांतराल 140 से कम की बारांबारता 4 िै। अब 145 cm से कम 
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ऊँचाई िाली 11 लड़ककया ँिैं और 140 cm से कम ऊँचाई िाली 4 लड़ककया ँिैं। अतः, अांतराल 
140 – 145 में ऊँचाई रखने िाली लड़ककय़ों की सांिा 11 – 4 = 7 िोगी। अथामत् िगम अांतराल 
140 – 145 की बारांबारता 7 िै। इसी प्रकार, 145 – 150 की बारांबारता 29 – 11 = 18 िै, 150 
– 155 की बारांबारता 40 – 29 = 11 िै, इत्याकद। अतः सांचयी बारांबारताओ ां के साथ िमारी 
बारांबारता बांिन सारणी ननम्नजलखखत रूप की िो जाती िै: 

िर्ग अांतिाल  ािां ािता सांचयग  ािां ािता 

o 140 से कम 4 4 
o 140 – 145 7 11 
o 145 -150 18 29 
o 150 – 155 11 40 
o 155 – 160 6 46 
o 160 – 165 5 51 

अब n = 51 िै। अतः, n/2 = 51/2 = 25.5 िै। यि पे्रक्षण अांतराल 145 – 150 में आता िै। तब, 
l (ननम्न सीमा) = 145, मािक िगम 145 – 150 के ठीक पिल ेिगम की सांचयी बारांबारता (cf ) 
= 11, 

मािक िगम 145 – 150 की बारांबारता f = 18 तथा िगम माप h = 5 िै। 

स त्र, मािक = l + (n/2 – cf)/f × h का प्रयोग करने पर, िमें प्राप्त िोता िै: 

मािक = 145 + (25.5 – 11)/18 × 5 

= 145 + 72.5/18 = 149.03 

अतः, लड़ककय़ों की मािक ऊँचाई 149.03 cm िै। 

इसका अथम िै कक लगभग 50% लड़ककय़ों की ऊँचाइया ँ149.03 cm से कम या उसके बराबर िै 
तथा शेष 50% की ऊँचाइया ँ149.03 cm से अधिक िै। 
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2. वििार्मथय़ों के एक सम ि द्वारा अपने पयामिरण सांचतेना अधभयान के अन्तगमत एक सिके्षण ककया 
गया, जजसमें उन्ह़ोंने एक मोिल्ले के 20 घऱों में लग ेहुए पौि़ों से सांबांधित ननम्नजलखखत आँकडे़ 
एकष्टत्रत ककए | प्रनत घर पौि़ों की सांिा ज्ञात कीजजए | 

 
माि ज्ञात करन ेके जलए आपने ककस विधि का प्रयोग ककया और क्य़ों ? 

हल 

 
ककसी फैक्ट्री के 50 श्रधमक़ों मज़दरूी के ननम्नजलखखत बांिन पर विचार कीजजए : 
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एक उपयुक्त विधि का प्रयोग करते हुए, इस फैक्ट्री के श्रधमक़ों की माि दैननक मज़दूरी ज्ञात 
कीजजए | 

िल : प्रत्येक अांतराल के जलए िगम-धचन्ह को इस स त्र से ज्ञात करेंग े

 

 
कल्पित माध्य विधि (Assume mean Method) से 

Σfidi = – 480 + – 280 + 0 + 120 + 400 = –760 + 520 = –240 

Σfi = 50 और a = 150 

 
1. ननम्नजलखखत बांिन एक मोिल्ले के  बच्च़ों के दैननक जेबखचम दशामता िै | माि जेबखचम 18 रू 
िै | लुप्त बारांबारता f ज्ञात कीजजए : 
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िल : 

 
कब्दित माि विधि (Assume mean Method) स े

Σfidi = 2f – 40,  Σfi = 44 + f और a = 18, 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(16) 
 

स ांख्यिकी 

 

14 

 
3. ककसी अस्पताल में, एक डॉक्ट्र द्वारा 30 महिलाओ ां की जाचँ की गई और उनके ह्रदय स्पांदन 
(beat) की प्रनत धमनि सांिा नोि करके नीचे दशामए अनसुार सांजक्षप्त रूप में जलखी गई | एक 
उपयुक्त विधि चुनते हुए, इन महिलाओ ां के ह्रदय स्पांदन की प्रनत धमनि माि सांिा ज्ञात कीजजए 
: 

 
िल : 

 
कब्दित माि विधि (Assume mean Method) स े

Σfidi = 12,  Σfi = 30 और a = 75.5, 
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अत: महिलाओ ां के ह्रदय स्पांदन की प्रनत धमनि माि सांिा = 75.9 िै | 

4. ककसी फुिकर बाज़ार में, फल विके्रता पेहिय़ों में रखे आम बचे रिें थ े| इन पेहिय़ों में आम़ों की 
सांिाएँ धभन्न – धभन्न थी | पेहिय़ों की सांिा के अनुसार, आम़ों का बांिन ननम्नजलखखत था :  

 
एक पेिी में रख ेआम़ों की माि सांिा ज्ञात कीजजए | आपन ेमाि ज्ञात करने की ककस विधि का 
प्रयोग ककया िै ? 

हल: 

दी गयी श्रृखला समािेशी (inclusive) िै जिा ँिगम-अांतराल़ों में 1 का अांतर िै | अत: दी गयी 
श्रृांखला को अपिजीी (exclusive) श्रृांखला में बदलेंगे | 

53 – 52 = 1 
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= 57 + 0.1875 

= 57.1875 या 57.19 

आम़ों की माि सांिा = 57.19 

5. ननम्नजलखखत सारणी ककसी मोिल्ले के 25 पररिाऱों में भोजन पर हुए दैननक व्यय को दशामती िै: 

 
एक उपयुक्त विधि द्वारा भोजन पर हुआ माि व्यय ज्ञात कीजजए | 

िल : 

 
पग-विचलन विधि (Step-deviation Method) से माि : 

Σfiui = – 7, Σfi = 25, h = 50 , a = 225 

पग-विचलन विधि के स त्र में उपरोक्त माऩों (values) को रखन ेपर 
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6. िायु में सल्फर डाई – ऑक्साइड (SO ) की सान्द्रता (भाग प्रनत धमजलयन में ) को ज्ञात करन े
के जलए, एक नगर के मोिल्ल़ों से आँकडे़ एकष्टत्रत ककए गये, जजन्हें नीचे प्रस्तुत ककया गया िै : 

 
िायु में SO2  की साांिता का माि ज्ञात कीजजए | 

िल : 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(20) 
 

स ांख्यिकी 

 

14 

 
पग-विचलन विधि (Step-deviation Method) से माि : 

Σfiui = – 31, Σfi = 30, h = 0.04 , a = 0.14 

पग-विचलन विधि के स त्र में उपरोक्त माऩों (values) को रखन ेपर 

 
िायु में सल्फर डाई-ऑक्साइड (SO) की सान्द्रता का माि = 0.099 

ककसी कक्षा अिापपका ने पुरे सत्र के जलए अपनी कक्षा के 40 वििार्मथय़ों कक अनुपस्थिनत 
ननम्नजलखखत रूप में ररकॉडम (record) की | एक वििाथीी जजतने कदन अनुपस्थित रिा उनका माि 
ज्ञात कीजजए : 

 
िल : 
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विद्याथीी की अनुपस्थित का माि = 12.48 कदन 

ननम्नजलखखत सारणी 35 नगऱों कक साक्षरता दर (प्रनतशत में) दशामती िै | माि साक्षरता दर ज्ञात 
कीजजए : 

 
िल : 
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विचलन विधि (Step-deviation Method) से माि : 

Σfiui = – 2, Σfi = 35, h = 10 , a = 70 

पग-विचलन विधि के स त्र में उपरोक्त माऩों (values) को रखन ेपर 

 
अत: माि साक्षरता दर = 69.43 % 

1. वििार्मथय़ों के एक सम ि द्वारा अपने पयामिरण सांचतेना अधभयान के अन्तगमत एक सिके्षण ककया 
गया, जजसमें उन्ह़ोंने एक मोिल्ले के 20 घऱों में लग ेहुए पौि़ों से सांबांधित ननम्नजलखखत आँकडे़ 
एकष्टत्रत ककए | प्रनत घर पौि़ों की सांिा ज्ञात कीजजए | 

 
माि ज्ञात करन ेके जलए आपने ककस विधि का प्रयोग ककया और क्य़ों ? 
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ककसी फैक्ट्री के 50 श्रधमक़ों मज़दरूी के ननम्नजलखखत बांिन पर विचार कीजजए : 

 
एक उपयुक्त विधि का प्रयोग करते हुए, इस फैक्ट्री के श्रधमक़ों की माि दैननक मज़दूरी ज्ञात 
कीजजए | 

िल : प्रत्येक अांतराल के जलए िगम-धचन्ह को इस स त्र से ज्ञात करेंग े
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कब्दित माि विधि (Assume mean Method) स े

Σfidi = – 480 + – 280 + 0 + 120 + 400 = – 760 + 520 = – 240 

Σfi = 50 और a = 150 

 
ननम्नजलखखत बांिन एक मोिल्ले के  बच्च़ों के दैननक जेबखचम दशामता िै | माि जबेखचम 18 रू िै 
| लुप्त बारांबारता f ज्ञात कीजजए : 

 
िल : 
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कब्दित माि विधि (Assume mean Method) स े

Σfidi = 2f – 40,  Σfi = 44 + f और a = 18, 

 
ककसी अस्पताल में, एक डॉक्ट्र द्वारा 30 महिलाओ ां की जाचँ की गई और उनके ह्रदय स्पांदन (beat) 
की प्रनत धमनि सांिा नोि करके नीचे दशामए अनुसार सांजक्षप्त रूप में जलखी गई | एक उपयुक्त 
विधि चुनते हुए, इन महिलाओ ां के ह्रदय स्पांदन की प्रनत धमनि माि सांिा ज्ञात कीजजए : 
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िल : 

 
कब्दित माि विधि (Assume mean Method) स े

Σfidi = 12,  Σfi = 30 और a = 75.5, 

 
अत: महिलाओ ां के ह्रदय स्पांदन की प्रनत धमनि माि सांिा = 75.9 िै | 

ककसी फुिकर बाज़ार में, फल विके्रता पेहिय़ों में रखे आम बेच रिें थ े | इन पेहिय़ों में आम़ों की 
सांिाएँ धभन्न – धभन्न थी | पेहिय़ों की सांिा के अनुसार, आम़ों का बांिन ननम्नजलखखत था : 
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एक पेिी में रख ेआम़ों की माि सांिा ज्ञात कीजजए | आपन ेमाि ज्ञात करने की ककस विधि का 
प्रयोग ककया िै ? 

िल: 

दी गयी श्रृखला समािेशी (inclusive) िै जिा ँिगम-अांतराल़ों में 1 का अांतर िै | अत: दी गयी 
श्रृांखला को अपिजीी (exclusive) श्रृांखला में बदलेंगे | 

53 – 52 = 1 

 

 
57 + 0.1875 

= 57.1875 या 57.19 
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आम़ों की माि सांिा = 57.19 

ननम्नजलखखत सारणी ककसी मोिल्ले के 25 पररिाऱों में भोजन पर हुए दैननक व्यय को दशामती िै: 

 
एक उपयुक्त विधि द्वारा भोजन पर हुआ माि व्यय ज्ञात कीजजए | 

िल : 

 
पग-विचलन विधि (Step-deviation Method) से माि : 

Σfiui = – 7, Σfi = 25, h = 50 , a = 225 

पग-विचलन विधि के स त्र में उपरोक्त माऩों (values) को रखन ेपर 
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िायु में सल्फर डाई – ऑक्साइड (SO ) की सान्द्रता (भाग प्रनत धमजलयन में ) को ज्ञात करने के 
जलए, एक नगर के मोिल्ल़ों से आँकडे़ एकष्टत्रत ककए गये, जजन्हें नीच ेप्रस्तुत ककया गया िै : 

 
िायु में SO2  की साांिता का माि ज्ञात कीजजए | 

िल : 

 
पग-विचलन विधि (Step-deviation Method) से माि : 

Σfiui = – 31, Σfi = 30, h = 0.04 , a = 0.14 

पग-विचलन विधि के स त्र में उपरोक्त माऩों (values) को रखन ेपर 
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िायु में सल्फर डाई-ऑक्साइड (SO ) की सान्द्रता का माि = 0.099 

ककसी कक्षा अिापपका ने पुरे सत्र के जलए अपनी कक्षा के 40 वििार्मथय़ों कक अनुपस्थिनत 
ननम्नजलखखत रूप में ररकॉडम (record) की | एक वििाथीी जजतने कदन अनुपस्थित रिा उनका माि 
ज्ञात कीजजए : 

 
िल : 
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विद्याथीी की अनुपस्थित का माि = 12.48 कदन 

ननम्नजलखखत सारणी 35 नगऱों कक साक्षरता दर (प्रनतशत में ) दशामती िै | माि साक्षरता दर ज्ञात 
कीजजए : 
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िल : 

 
पग-विचलन विधि (Step-deviation Method) से माि : 

Σfiui = – 2, Σfi = 35, h = 10 , a = 70 

पग-विचलन विधि के स त्र में उपरोक्त माऩों (values) को रखन ेपर 

 
अत: माि साक्षरता दर = 69.43 % 

ननम्नजलखखत बारांबारता बांिन ककसी मोिल्ले के 68 उपभोक्ताओ ां की नबजली कक माससक खपत 
दशामता िै | इन आँकड़़ों के Ex मािक, माि और बहुलक ज्ञात कीजजए | इनकी तुलना कीजजए | 
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िल : 

 
मािक (Median) के जलए : 

 
34 सांचयी बारांबारता के 42 में शाधमल िै | 

इसजलए, मािक िगम 125 – 145 िै | 

अत: l = 125, f = 20, cf = 22 (मािक िगम से ठीक ऊपर िाला सांचयी बारांबारता) और 

h = 20, 
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 हुलक के ललए : 

सारणी से िमें ज्ञात िोता िै कक िगम 125 – 145 की बारांबारता सबसे अधिक िै इसजलए बहुलक 
िगम 125 – 145 िै 

अत: l = 125, f0 = 13, f1 = 20, f2 = 14 और h = 20 
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मािक = 137, माि = 137.058 और बहुलक = 135.76 

यकद नीचे कदए हुए बांिन का मािक 28.5 िो तो x और y के मान ज्ञात कीजजए : 

 
िल : 
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कदया िै, मािक = 28.5, 

अत: 28.5 िगम-अन्तराल 20 – 30 में शाधमल िै | 

इसजलए, l = 20, f = 20, h = 10 और cf = 5 + x 

N = 60, 
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अब,  45 + x + y = 60 

अथिा x + y = 60 – 45 

x + y = 15 

8 + y = 15   समी० (1) से 

y = 15 – 8 

y = 7 

x = 8, और y = 7 
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ननम्नजलखखत बांिन ककसी फैक्ट्री के 50 श्रधमक़ों कक दैननक आय दशामता िै : 

 
उपरोक्त बांिन को एक कम प्रकार ‘ के सांचयी बारांबारता बांिन में बदजलए और उसका तोरण खीांधचए 
| 

िल : ‘से कम प्रकार’ का सांचयी बारांबारता बांिन सारणी : 

 
से कम प्रकार’ के तोरण के जलए क्रधमत युग्म (order pairs) : 

(120, 12), (140, 26), (160, 34), (180, 40) और (200, 50) 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 14.1 (पृष्ठ सांिा 296-298) 

प्रश्न 1 विधावथिय ों के एक समूह द्वारा अपने पयाििरण सोंचेतना अवियान के अन्तर्ित एक सिेक्षण 
वकया र्या, विसमें उन् ोंने एक म हले्ल के 20 घर ों में लरे् हुए पौध ों से सोंबोंवधत वनम्नवलखित आँकड़े 
एकवित वकए। प्रवत घर पौध ों की सोंख्या ज्ञात कीविए। 

पौध ों की सोंख्या  0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 10-12 12-14 
घर ों की सोंख्या  1 2 1 5 6 2 3 

माध्य ज्ञात करने के वलए आपने वकस विवध का प्रय र् वकया और क् ों? 

उत्तर- 

 
पौध ों की सोंख्या C-I घर ों की सोंख्या (fi) Xi fixi 

0-2 1 1 1 
2-4 2 3 6 
4-6 1 5 5 
6-8 5 7 35 
8-10 6 9 54 
10-12 2 11 22 
12-14 3 13 39 
Total ∑fi = 20   ∑fixi = 162 

 
प्रश्न 2 वकसी फैक्ट्र ी के 50 श्रवमक ों मज़दूरी के वनम्नवलखित बोंटन पर विचार कीविए: 
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दैनिक मज़दूरी (रुपय ों में) 100-120 120-140 140-160 160-180 180-200 

श्रनमक ों की सोंख्या  12 14 8 6 10 

एक उपयुक्त विवध का प्रय र् करते हुए, इस फैक्ट्र ी के श्रवमक ों की माध्य दैवनक मज़दूरी ज्ञात 
कीविए। 

उत्तर- प्रते्यक अोंतराल के वलए िर्ि-वचन् क  इस सूि से ज्ञात करें रे् 

कखित माध्य विवध से 

िहाँ कखित माध्य a = 150 है। 

दैनिक मज़दूरी (रुपय ों 
में) 

श्रनमक ों की सोंख्या  xi di = xi - a fidi 

100-120 12 110 110 - 150 = -40 -480 
120-140 14 130 130 - 150 = -20 -280 
140-160 8 a = 150 150 - 150 = 0 0 
160-180 6 170 170 - 150 = 20 120 
180-200 10 190 190 - 150 = 40 400 

कुल (Total) ∑fi = 50     ∑fidi = −240 
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प्रश्न 3 वनम्नवलखित बोंटन एक म हले्ल के बच् ों के दैवनक िेबिचि दर्ािता है। माध्य िेबिचि 18 रू 
है। लुप्त बारोंबारता f ज्ञात कीविए: 

दैनिक जेब भत्ता (रुपय ों में) 11-13 13-15 15-17 17-19 19-21 21-23 23-25 
बच् ों की सोंख्या 7 6 9 13 f 5 4 

उत्तर- 

दैनिक जेब भत्ता (रुपय ों 
में) 

बच् ों की सोंख्या  xi di = xi - a fidi 

11-13 7 12 12 - 18 = -6 -42 
13-15 6 14 14 - 18 = -2 -24 
15-17 9 16 16 - 18 = -2 -18 
17-19 13 a = 18 18 - 18 = 0 0 
19-21 f 20 20 - 18 = 2 2f 
21-23 5 22 22 - 18 = 4 20 
23-25 4 24 24 - 18 = 6 24 

कुल (Total) ∑fi = 44 + f     2f - 40 
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प्रश्न 4 वकसी अस्पताल में, एक डॉक्ट्र द्वारा 30 मवहलाओों की िाँच की र्ई और उनके ह्रदय 
स्पोंदन (beat) की प्रवत वमनट सोंख्या न ट करके नीचे दर्ािए अनुसार सोंवक्षप्त रूप में वलिी 
र्ई। एक उपयुक्त विवध चुनते हुए, इन मवहलाओों के ह्रदय स्पोंदन की प्रवत वमनट माध्य सोंख्या 
ज्ञात कीविए: 

हृदय स्पोंदि की प्रनि नमिट सोंख्या 65-68 68-71 71-74 74-77 77-80 80-83 83-86 
मनिलाओों की सोंख्या 2 4 3 8 7 4 2 

उत्तर- 
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हृदय स्पोंदि की प्रनि नमिट सोंख्या  मनिलाओों की सोंख्या xi di = xi - a fidi 

65-68 2 66.5 -9 -18 
68-71 4 69.5 -6 -24 
71-74 3 72.5 -3 -9 
74-77 8 a = 75.5 0 0 
77-80 7 78.5 3 21 
80-83 4 81.5 6 24 
83-86 2 84.5 9 18 
Total ∑fi = 30     12 

 

 
प्रश्न 5 वकसी फुटकर बाज़ार में, फल विके्रता पेवटय ों में रिे आम बेच रहें थे। इन पेवटय ों में आम ों 
की सोंख्याएँ विन्न-विन्न थी। पेवटय ों की सोंख्या के अनुसार, आम ों का बोंटन वनम्नवलखित था: 

आम ों की सोंख्या 50-52 53-55 56-58 59-61 62-64 
पेनटय ों की सोंख्या 15 110 135 115 25 
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एक पेटी में रिे आम ों की माध्य सोंख्या ज्ञात कीविए। आपने माध्य ज्ञात करने की वकस विवध का 
प्रय र् वकया है? 

उत्तर- दी र्यी शृ्रिला समािेर्ी है िहाँ िर्ि-अोंतराल ों में 1 का अोंतर है। अत: दी र्यी शृ्रोंिला 
क  अपििी शृ्रोंिला में बदलेंरे्। 

53 - 52 = 1 

अतः  1

2
 = 0.5 और अब वनम्न सीमा में से 0.5 घटाने और उच् सीमा में 0.5 ि ड़ने पर: 
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प्रश्न 6 वनम्नवलखित सारणी वकसी म हले्ल के 25 पररिार ों में ि िन पर हुए दैवनक व्यय क  
दर्ािती है: 

दैनिक व्यय (रुपये में) 100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 
पररवार ों की सोंख्या 4 5 12 2 2 

एक उपयुक्त विवध द्वारा ि िन पर हुआ माध्य व्यय ज्ञात कीविए। 

उत्तर- 

दैनिक व्यय 
(रुपय ों में) 

पररवार ों की 
सोंख्या (fi) 

 (xi) di = xi - 225 ui = d𝑖

50
 fiui 
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100 - 150 4 125 -100 -2 -8 
150 - 200 5 175 -50 -1 -5 
200 - 250 155 a = 

225 
0 0 0 

250 - 300 2 275 50 1 2 
300 - 350 2 325 100 2 4 

  Σfi = 25       Σfiui = −7 

 

 
प्रश्न 7 िायु में सल्फर डाई-ऑक्साइड (SO) की सान्द्रता (िार् प्रवत वमवलयन में) क  ज्ञात करने के 
वलए, एक नर्र के म हल्ल ों से आँकड़े एकवित वकए र्ये, विन्ें नीचे प्रसु्तत वकया र्या है: 

SO2 की साोंद्रिा  बारोंबारिा  
0.00-0.04 4 
0.04-0.08 9 
0.08-0.12 9 
0.12-0.16 2 
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0.16-0.20 4 
0.20-0.24 2 

िायु में SO2 की साोंद्रता का माध्य ज्ञात कीविए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 वकसी कक्षा अध्यावपका ने पुरे सि के वलए अपनी कक्षा के 40 विधावथिय ों वक अनुपखथथवत 
वनम्नवलखित रूप में ररकॉडि की। एक विधाथी वितने वदन अनुपखथथत रहा उनका माध्य ज्ञात कीविए: 

नदि ों की सोंख्या  0-6 6-10 10-14 14-20 20-28 28-38 38-40 
नवधानथिय ों की सोंख्या 11 10 7 4 4 3 1 

उत्तर- 

नदि ों की सोंख्या  नवधानथिय ों की सोंख्या (fi) xi di = xi - a fidi 
0-6 11 3 -14 -154 
6-10 10 8 -9 -90 
10-14 7 12 -5 -35 
14-20 4 a = 17 0 0 
20-28 4 24 7 28 
28-38 3 33 16 48 
38-40 1 39 22 22 
Total ∑fi = 40     -181 
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प्रश्न 9 वनम्नवलखित सारणी 35 नर्र ों वक साक्षरता दर (प्रवतर्त में) दर्ािती है। माध्य साक्षरता दर 
ज्ञात कीविए: 

साक्षरिा दर (% में) 45-55 55-65 65-75 75-85 85-95 
िगर ों की सोंख्या 3 10 11 8 3 

उत्तर- 

साक्षरिा दर (% 
में) 

िगर ों की सोंख्या 
(fi) 

xi di = xi - a ui = 𝐝𝐢 

𝒉
, h =10 fidi 

45-55 3 50 -20 -2 -6 
55-65 10 60 -10 -1 -10 
65-75 11 a = 70 -0 0 0 
75-85 8 80 10 1 8 
85-95 3 90 20 2 6 
Total 35       -2 
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प्रश्नावली 14.2 (पृष्ठ सांिा 302-303) 

प्रश्न 1  वनम्नवलखित सारणी वकसी अस्पताल में एक विरे्ष िषि में िती हुए र वर्य ों की आयु क  
दर्ािते है: 

आयु (वर्षो में) 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 
र नगय ों की सोंख्या 6 11 21 23 14 5 

उपर क्त आोंकड़  के बहुलक और माध्य ज्ञात कीविए। द न ों कें द्रीय प्रिृवि की माप ों की तुलना 
कीविए और उनकी व्याख्या कीविए। 
उत्तर- कखित माध्य विवध और बहुलक के वलए सारणी: 
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आयु (वर्षो में) र नगय ों की सोंख्या (fi) वगि-निन्ह xi di = xi - a fidi 

5-15 6 10 -20 -120 
15-25 11 20 -10 -110 
25-35 21 = f0 a = 30 0 0 

l = 35-45 23 = f1 40 10 230 
45-55 14 = f2 50 20 280 
55-65 5 60 30 150 
Total ∑fi = 80     ∑fixi = 430 
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प्रश्न 2 वनम्नवलखित आँकड़े, 225 वबिली के उपकरण ों के पे्रवक्षत िीिन कल (घोंट  में) वक सुचना 
देते है: 

जीविकाल (घोंट  में) 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 100-120 
बारोंबारिा 10 35 52 61 38 29 

उपकरण ों का बहुलक िीिनकाल ज्ञात कीविए।  

उत्तर-  

जीविकाल (घोंट  में) बारोंबारिा (fi) 
0-20 10 
20-40 35 
40-60 52 
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60-80 61 
80-100 38 
100-120 29 

 

 

 
प्रश्न 3 वनम्नवलखित आँकड़े वकसी र्ाँि के 200 पररिार ों के कुल मावसक घरेलू व्यय के बोंटन क  
दर्ािते है। इन पररिार ों का बहुलक मावसक व्यय ज्ञात कीविए। साथ ही माध्य मावसक व्यय िी ज्ञात 
कीविए। 

व्यय (रुपय ों में) पररवार ों की सोंख्या  
1000-1500 24 
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1500-2000 40 
2000-2500 33 
2500-3000 28 
3000-3500 30 
3500-4000 22 
4000-4500 16 
4500-5000 7 
Total (कुल) 200 

उत्तर-  

व्यय (रुपय ों में) परवार  की 
सोंख्या 

xi xi - a ui = 𝐢

𝒉
, h = 500 fiui 

1000-1500 24 = f0 1250 -
1500 

-3 -72 

l = 1500-2000 40 = f1 1750 -
1000 

-2 -80 

2000-2500 33 = f2 2250 -500 -1 -33 
2500-3000 28 2750 = a 0 0 0 
3000-3500 30 3250 500 1 30 
3500-4000 22 3750 1000 2 44 
4000-4500 16 4250 1500 3 48 
4500-5000 7 4750 2000 4 28 
Total (कुल) 200       -35 

बहुलक के वलए: 

िर्ि 1500-2000 की बारोंबारता सबसे आवधक 40 बार है अतः  l = 1500 
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प्रश्न 4 वनम्नवलखित बोंटन िारत के उच्तर माध्यवमक सू्कल ों में, राज् ों के अनुसार, वर्क्षक-विद्याथी 
अनुपात क  दर्ािता है। इन आँकड़  के बहुलक और माध्य ज्ञात कीविए। द न ों मापक ों की व्याख्या 
कीविए। 

प्रनि निक्षक नवद्यानथिय ों की सोंख्या  राज्य/ सोंघीय के्षत् ों की सोंख्या 
15-20 3 
20-25 8 
25-30 9 
30-35 10 
35-40 3 
40-45 0 
45-50 0 
50-55 2 

उत्तर- 

प्रनि निक्षक 
नवद्यानथिय ों की 

सोंख्या  

राज्य/ सोंघीय के्षत् ों 
की सोंख्या (fi) 

xi di = 
xi - a 

ui = x𝑖−𝑎

ℎ
, h = 5 fiui 

15-20 3 17.5 -15 -3 -9 
20-25 8 22.5 -10 -2 -16 
25-30 9 = f0 27.5 -5 -1 -9 

l = 30-35 10 = f1 a = 
32.5 

0 0 0 

35-40 3 = f2 37.5 5 1 3 
40-45 0 42.5 10 2 0 
45-50 0 47.5 15 3 0 
50-55 2 52.5 20 4 8 
Total 35       -23 
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प्रश्न 5 वदया हुआ बोंटन विश्व के कुछ शे्रष्टतम बले्लबाि ों द्वारा एकवदिसीय अोंतरािष्टर ीय वक्रकेट मैच ों 
बनाये र्ए रन ों क  दर्ािते है: 

बिाए गए रि  बले्लबाज ों की सोंख्या  
3000-4000 4 
4000-5000 18 
5000-6000 9 
6000-7000 7 
7000-8000 6 
8000-9000 3 

9000-10,000 1 
10,000-11,000 1 

इन आोंकड़ ों का बहुलक ज्ञात कीविए। 

उत्तर- 

बिाए गए रि  बले्लबाज ों की सोंख्या  
3000-4000 4 = f0 
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l = 4000-5000 18 = f1 

5000-6000 9 = f2 
6000-7000 7 
7000-8000 6 
8000-9000 3 

9000-10,000 1 
10,000-11.000 1 

िर्ि 4000-5000 की आिृवत सबसे अवधक बात हुई है इसवलए, 

बहुलक िर्ि 4000-5000 है और 

l = 4000, f1 = 18, f0 = 4, f2 = 9 और h = 1000 

 

 
प्रश्न 6 एक विद्याथी ने एक सड़क के वकसी थथान से ह कर िाती हुए कर की सोंख्या न ट वक और 
उन्ें वनचे दी हुई सारणी के रूप में व्यक्त वकया। सारणी में वदया प्रते्यक पे्रक्षण 3 वमनट के अोंतराल 
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में उस थथान से ह कर िाने िाले कार ों वक सोंख्याओों से सोंबोंवधत है। ऐसे 100 अोंतराल ों पर प्रके्षण 
वलए र्ए। इन आँकड़  का बहुलक ज्ञात कीविए। 

कार ों की सोंख्या  0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 
बारम्बारिा  7 14 13 12 20 11 15 8 

उत्तर- 

 

 
प्रश्नावली 14.3 (पृष्ठ सांिा 314-316) 

प्रश्न 1 वनम्नवलखित बारोंबारता बोंटन वकसी म हले्ल के 68 उपि क्ताओों की वबिली वक मावसक िपत 
दर्ािता है। इन आँकड़ ों के Ex माध्यक, माध्य और बहुलक ज्ञात कीविए। इनकी तुलना कीविए। 
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मानसक खपि (इकाइय ों में) उपभ क्ताओ ँकी सोंख्या  

65-85 4 
85-105 5 
105-125 13 
125-145 20 
145-165 14 
165-185 8 
185-205 4 

उत्तर- 

मानसक खपि 
(इकाइय ों में) 

उपभ क्ताओ 
की सोंख्या  

xi  सोंियी 
बारोंबारिा (C.F) 

di = xi - 1 ui =
di
h ,h = 20 fiui 

65-85 4 75 4 -60 -3 -12 
85-105 5 95 4 + 5 = 9 -40 -2 -10 
105-125 13 = f0  115 9 + 13 = 22 -20 -1 -13 
125-145 20 = f1 135 = 

a 
22 + 20 = 42 0 0 0 

145-165 14 = f2 155 42 + 14 = 56  20 1 14 
165-185 8 175 56 + 8 = 64 40 2 16 
185-205 4 195 64 + 4 = 68 60 3 12 

Total N = 68         7 
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प्रश्न 2 यवद नीचे वदए हुए बोंटन का माध्यक 28.5 ह  त  x और y के मान ज्ञात कीविए: 

वगि अोंिराल  बारोंबारिा  
0-10 5 
10-20 x 
20-30 20 
30-40 15 
40-50 y 
60-50 5 
य ग  60 

उत्तर- 

वगि-अोंिराल बारोंबारिा सोंियी बारोंबारिा 
0-10 5 5 
10-20 x x + 5 
20-30 20 25 + x 
30-40 15 40 + x 
40-50 y 40 + x + y 
50-60 5 45 + x + y = 60 
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वदया है, माध्यक = 28.5, 

अत: 28.5 िर्ि-अन्तराल 20 – 30 में र्ावमल है 

इसवलए, l = 20, f = 20, h = 10 और cf = 5 + x 

N = 60, 
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प्रश्न 3 एक िीिन बीमा एिेंट 100 पॉवलसी धारक ों वक आयु के बोंटन के वनम्नवलखित आँकड़े ज्ञात 
करता है। माध्यक आयु पररकवलत कीविए, यवद पॉवलसी केिल उन्ी ों व्यखक्तय ों क  दी िाती है, 
विनकी आयु 18 िषि या उससे अवधक ह , 60 िषि से कम ह , 

आयु (वर्षो में) पॉनलसी धारक  की सोंख्या 
20 से कम  2 
25 से कम 6 
30 से कम 24 
35 से कम 45 
40 से कम 78 
45 से कम 89 
50 से कम 92 
55 से कम 98 
60 से कम 100 

उत्तर- 

आयु (वर्षो में) पॉनलसी धारक ों की सोंख्या सोंियी आवृनि  
20 से कम 2 2 
25 से कम 6 6 
30 से कम 24 24 
35 से कम 45 45 
40 से कम 78 78 
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45 से कम 89 89 
50 से कम 92 92 
55 से कम 98 98 
60 से कम 100 100 

 

 

 
प्रश्न 4 एक पौधे वक 40 पविय ों वक लोंबाइयाँ वनकटतम वमलीमीटर ों में मापी िाती है तथा प्राप्त 
आँकड़ ों क  वनम्नवलखित सारणी के रूप में वनरुवपत वकया िाता है: 

लम्बाई(नममी में) पनिय ों की सोंख्या  
118-126 3 
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127-135 5 
136-144 9 
145-153 12 
154-162 5 
163-171 4 
172-180 2 

पविय ों की माध्यक लोंबाई ज्ञात कीविए।  

सोंकेत: माध्यक ज्ञात करने के वलए, आँकड़ ों क  सतत िर्ि अोंतराल ों में बदलना पड़ेर्ा, क् ोंवक 
सूि में िर्ि अोंतराल ों क  सतत मन र्या है। तब ये िर्ि 117.5 - 126.5 - 135.5,… 171.5 
- 180.5 में बदल िाते हैं। 

उत्तर- 

लम्बाई (नममी में) लम्बाई (नममी में) निरोंिर कक्षा  पनत्तय ों की सोंख्या 
118-126 117.5 - 126.5 3 
127-135 126.5 - 135.5 5 
136-144 135.5 - 144.5 9 
145-153 144.5 - 153.5 12 
154-162 153.5 - 162.5 5 
163-171 162.5 - 171.5 4 
172-180 171.5 - 180.5 2 

  ∑f = 40   
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प्रश्न 5 वनम्नवलखित सारणी 400 वनयाँन लैंप ों के िीिनकाल ों क  प्रदवर्ित करती है: 

जीवि कल (घोंट  में) लैंप ों की सोंख्या 
1500-2000 14 
2000-2500 56 
2500-3000 60 
3000-3500 86 
3500-4000 74 
4000-4500 62 
4500-5000 48 

एक लैंप का माध्यक िीिन काल ज्ञात कीविए। 
उत्तर- 

जीविकाल (घोंट  में) दीपक की सोंख्या सोंियी आवृनि  
1500-2000 14 14 
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2000-2500 56 14 + 56 = 70 
2500-3000 60 70 + 60 = 130 
3000-3500 86 130 + 86 = 216 
3500-4000 74 216 + 74 = 290 
4000-4500 62 290 + 62 = 352 
4500-5000 48 352 + 48 = 400 

  ∑f = 400   
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प्रश्न 6 एक थथानीय टेलीफ़ न वनदेवर्का से 100 कुल नाम वलए और उनमें प्रयुक्त अोंगे्रज़ी िणिमाला 
के अक्षर ों की सोंख्या का वनम्नवलखित बारोंबारता बोंटन प्राप्त हुआ: 

अक्षर ों नक सोंख्या  1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 16-19 
कुल िाम ों की सोंख्या 6 30 40 16 4 4 

कुल नाम ों में माध्यक अक्षर ों वक सोंख्या ज्ञात कीविए। कुल नाम ों में माध्य अक्षर ों वक सोंख्या ज्ञात 
कीविए। साथ ही, कुल नाम ों का बहुलक ज्ञात कीविए। 

उत्तर- 

अक्षर ों की सोंख्या  उपिाम ों की सोंख्या  सोंियी आवृनि  
1-4 6 6 
4-7 30 6 + 30 = 36 
7-10 40 36 + 40 = 76 
10-13 16 16 + 76 = 92 
13-16 4 4 + 92 = 96 
16-19 4 4 + 96 = 100 

  100  
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अक्षर ों की 

सोंख्या  
उपिाम ों की 

सोंख्या fi 
कक्षा का 

आकर (xi) 
ui =

xi − A
h =

xi − 11.5

3
 fiui 

1-4 6 2.5 -3 -18 
4-7 30 5.5 -2 -60 
7-10 40 8.5 -1 -40 
10-13 16 11.5 0 0 
13-16 4 14.5 1 4 
16-19 4 17.5 2 8 

        ∑fiui=−106 
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अक्षर ों की सोंख्या उपिाम ों की सोंख्या f 

1-4 6 
4-7 30 
7-10 40 
10-13 16 
13-16 4 
16-19 4 

यहाँ अवधकतम आिृवि 40 है। इस आिृवि के अनुरूप िर्ि 7 - 10 है। 

l = मॉडल िर्ि की वनचली सीमा = 7 

म डल िर्ि की आिृवि (f1) = 40 

म डल िर्ि = 30 क  आरे् बढाने िाले िर्ि की आिृवि (f0) 

आिृवि (f2) िर्ि की सफल कक्षा म डल = 16 

िर्ि का आकार (h) = 3 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(73) 
 

स ांख्यिकी 

 

14 

 

 
प्रश्न 7 नीचे वदया हुआ बोंटन एक कक्षा के 30 विधावथिय ों के िार दर्ाि रहा है। विधावथिय ों का माध्यक 
िार ज्ञात कीविए: 

भार (नकल ग्राम में) 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 
नवधयनथिय  की सोंख्या 2 3 8 6 6 3 2 

उत्तर- 

वजि (नकल ग्राम में) नवद्यानथिय ों की सोंख्या सोंियी आवृनि 
40-45 2 2 
45-50 3 2 + 3 = 5 
50-55 8 5 + 8 = 13 
55-60 6 13 + 6 = 19 
60-65 6 19 + 6 = 25 
65-70 3 25 + 3 = 28 
70-75 2 2 + 28 = 30 
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प्रश्नावली 14.4 (पृष्ठ सांिा 320-321) 

प्रश्न 1 वनम्नवलखित बोंटन वकसी फैक्ट्र ी के 50 श्रवमक ों वक दैवनक आय दर्ािता है: 

दैनिक आय (रुपय ों में) 100-120 120-140 140-160 160-180 180-200 
श्रनमक की सोंख्या 12 14 8 6 10 

'उपर क्त बोंटन क  एक कम प्रकार' के सोंचयी बारोंबारता बोंटन में बदवलए और उसका त रण 
िी ोंवचए।  

उत्तर- से कम प्रकार’ का सोंचयी बारोंबारता बोंटन सारणी: 

दैनिक आय  श्रनमक ों की सोंख्या  सोंियी बारोंबारिा  
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120 12 12 
140 14 26 
160 8 34 
180 6 40 
800 10 50 

‘से कम प्रकार’ के त रण के वलए क्रवमत युग्म (order pairs): 

(120, 12), (140, 26), (160, 34), (180, 40) और (200, 50) 

 
प्रश्न 2 वकसी कक्षा के 35 विधावथिय ों वक मेवडकल िाँच के समय, उनके िार वनम्नवलखित रूप में 
ररकॉडि वकए र्ए: 

भार (नकल ग्राम में) नवद्यानथिय ों की सोंख्या  
38 से कम 0 
40 से कम 3 
42 से कम 5 
44 से कम 9 
46 से कम 14 
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48 से कम 28 
50 से कम 32 
52 से कम 35 

उपर क्त आँकड़ ों के ‘वलए कम प्रकार का त रण’ िी ोंवचए। इसके बाद माध्यक िार ज्ञात कीविए। 

उत्तर- ‘से कम प्रकार के‘ त रण के वलए सोंचयी बारोंबारता सारणी 

भार (नकल ग्राम में) नवद्यानथिय ों की सोंख्या 
38 से कम 0 
40 से कम 3 
42 से कम 5 
44 से कम 9 
46 से कम 14 
48 से कम 28 
50 से कम 32 
52 से कम 35 

से कम प्रकार’ के त रण के वलए के वलए क्रवमत युग्म (Order pairs): 

(38, 0), (40, 3), (42, 5), (44, 9), (46, 14), (48, 28), (50, 32), (52, 35) 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(77) 
 

स ांख्यिकी 

 

14 

 
प्रश्न 3 वनम्नवलखित सारणी वकसी र्ाँि के 100 फामों में हुआ प्रवत हेके्ट्यर (ha) र्ेंहँ का उत्पादन 
दर्ािते हैं: 

उत्पादि (नकल ग्राम/ िेके्टयर) 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 75-80 
फामों की सोंख्या 2 8 12 24 38 16 

इस बोंटन क  'अवधक के प्रकार के' बोंटन में बदवलए और वफर उसका त रण िी ोंवचए। 

उत्तर- ‘से अवधक प्रकार के‘ त रण के वलए सोंचयी बारोंबारता सारणी: 

भार (नकल ग्राम में) सोंियी बारोंबारिा 
50 2 + 8 + 12 + 24 + 38 + 16 = 100 
55 8 + 12 + 24 + 38 + 16 = 98 
60 12 + 24 + 38 + 16 = 90 
65 24 + 38 + 16 = 78 
70 38 + 16 = 54 
75 + 16 = 16 

‘से अवधक प्रकार’ के त रण के वलए के वलए क्रवमत युग्म (Order pairs): 

(50, 100), (55, 98), (60, 90), (65, 78), (70, 54), (75, 16) 
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